
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΑΣΧΑ covid 

ΘΕΜΑ Α  

Α1. Ένα σώμα εκτελεί ταλάντωση που προέρχεται από τη σύνθεση δύο απλών αρμονικών ταλαντώσεων που 

γίνονται πάνω στην ίδια διεύθυνση, γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας, έχουν ίδιο πλάτος Α, μηδενική 

αρχική φάση και οι συχνότητες τους f1 και f2, διαφέρουν λίγο μεταξύ τους. Η κίνηση του σώματος είναι 

περιοδική κίνηση  

α. συχνότητας f1+f2 

β. με περίοδο 
2

𝑓1+𝑓2
 

γ. της οποίας το πλάτος παίρνει τιμές από Α έως 2Α.  

δ. συχνότητας |f1 – f2|. 

 
 

Α2. Κατά τη διάρκεια της απομάκρυνσης του μαγνήτη από το ακίνητο πηνίο 
α. στο άκρο Γ εμφανίζεται νότιος πόλος (S) 

β. στα άκρα Α και Β εμφανίζεται τάση από επαγωγή με (+) στο Α  
γ. στα άκρα Α και Β εμφανίζεται τάση από επαγωγή με (+) στο Β 

δ. δεν εμφανίζεται επαγωγική τάση διότι το κύκλωμα του πηνίου είναι 
ανοικτό 

 
 
Α3. Σε μια εξαναγκασμένη ταλάντωση με μικρή απόσβεση, έχουμε ίδια πλάτη για συχνότητες του διεγέρτη f1 

και f2<f1. Οταν το σύστημα ταλαντώνεται με την συχνότητα f1 και αρχίσουμε να ελαττώνουμε την 
περίοδο του διεγέρτη, τότε το πλάτος της ταλάντωσης 

α.  μειώνεται.                                    
β.  αυξάνεται.                                

γ.  μένει σταθερό.  
δ. αυξάνεται αρχικά και μετά θα μειώνεται. 

 

Α4. Σε μια φθίνουσα ταλάντωση στην οποία το πλάτος μειώνεται εκθετικά με το χρόνο, 

α. η δύναμη απόσβεσης είναι αναλογη της απομάκρυνσης 

β. η μείωση του πλάτους είναι ίδια σε κάθε περίοδο. 

γ. η κίνηση γίνεται απεριοδική για πολύ μικρές τιμές της σταθεράς απόσβεσης b. 

δ. αν Α0, Α1, Α2 είναι τα διαδοχικά πλάτη του ταλαντωτή κατά τις χρονικές στιγμές 0, T, 2T αντίστοιχα, 

ισχύει Α1
2= Α0∙Α2. 

 
Α5. Μία μάζα ιδανικού ρευστού ρέει από ένα σημείο Α σε ένα σημείο Β ενός σωλήνα ο οποίος φαρδαίνει και 

ανέρχεται. Στη μάζα του ρευστού προσφέρεται από αντλία έργο 100j/m3, η κινητική της ενέργεια 

μεταβάλλεται κατά 30 j/m3 και η δυναμική της ενέργεια μεταβάλλεται κατά 80j/m3. 

Η διαφορά πίεσης pA- pB στα άκρα του σωλήνα είναι  

α. 150 j/m3   β. -50 j/m3     γ.  210 j/m3    δ. -10 j/m3 

 
A6.  Ο κατακόρυφος τροχός του σχήματος κινείται στο οριζόντιο δάπεδο εκτελώντας μεταφορική και 

στροφική κίνηση. Κάποια στιγμή, που το μέτρο της ταχύτητας του κέντρου του Κ 

είναι υK=4m/s, το μέτρο της ταχύτητας του σημείου Β που απέχει R από το έδαφος 

είναι υΒ=5m/s.  Το μέτρο της ταχύτητας του σημείου Α που είναι το σημείο 

επαφής του τροχού με το δάπεδο είναι  

α. 1 m/s   β. 3 m/s  γ. 4 m/s  δ. μηδέν 

 



 

Α7. Τετράγωνο αγώγιμο πλαίσιο πλευράς α εξέρχεται με σταθερή ταχύτητα υ από περιοχή που επικρατεί 
ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β. Αν το πλαίσιο έχει αντίσταση R σε κάθε πλευρά του, κατά τη διάρκεια 

της εξόδου του από το μαγνητικό πεδίο 
α. ο ρυθμός μεταβολής της μαγνητής ροής που διέρχεται από το πλαίσιο 

ελαττώνεται 
β. στη πλευρά ΑΖ η συμβατική φορά του ρεύματος είναι από το Α στο Ζ 

γ. η τάση στη πλευρά ΑΖ είναι VΑΖ= Β∙υ∙α/4  
δ. η τάση στη πλευρά ΑΖ είναι VΑΖ=0 

 
 

Α8. ΣΩΣΤΟ-ΛΑΘΟΣ 

α. Αν σ’ ένα αρχικά ακίνητο ελεύθερο σώμα ασκηθεί δύναμη που ο φορέας της διέρχεται από το κέντρο 

μάζας του, τότε κάθε στιγμή όλα τα σημεία του σώματος θα έχουν την ίδια ταχύτητα. 

β. Σύμφωνα με την αρχή του pascal, η δύναμη που δημιουργεί ένα εξωτερικό αίτιο σε κάποιο σημείο του 

υγρού μεταφέρεται αναλλοίωτη σε όλα τα σημεία του. 

γ. Αν μέσα σε ρευματοφόρο σωληνοειδές βάλουμε πυρήνα μαλακού σίδηρου, ο πυρήνας μαγνητιζεται  

παροδικά, δηλαδή παύει να υφίσταται αν διακόψουμε το ρεύμα.  

δ. Η εξίσωση Bernoulli αποτελεί έκφραση της αρχής διατήρησης της μηχανικής ενέργειας, στη ροή των 

ρευστών. 

ε. Εναλλασσόμενη τάση ονομάζουμε την τάση της οποίας η στιγμιαία τιμή της μεταβάλλεται περιοδικά με το 

χρόνο. 

στ. Αν μειώσουμε την πίεση του αέρα μεσα σε δοχείο που εκτελεί φθίνουσα ταλάντωση σύστημα ελατηρίου-

μάζας, ο ρυθμός μείωσης του πλάτους θα αυξηθεί. 

ζ. Η αρχή διατηρησης της ενέργειας ισχύει για όλες τις περιπτώσεις κρούσεων. 

η. Η σύνθεση δύο απλών αρμονικών ταλαντώσεων που γίνονται πάνω στην ίδια διεύθυνση, γύρω από την ίδια 

θέση ισορροπίας και έχουν ίδιες συχνότητες, είναι μια νέα αρμονική ταλάντωση ίδιας συχνότητας με 

πλάτος που εξαρτάται από τα στοιχεία των επιμέρους ταλαντώσεων.  

θ. Κατά την περιστροφή πλαισίου με σταθερή γωνιακή ταχύτητα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο, η μαγνητική 

ροή που διέρχεται από το πλαίσιο και η εναλλασσόμενη τάση που εμφανίζεται σε αυτό είναι μεγέθη 

συμφασικά. 

ι. Οι μαγνητικές γραμμές στο εσωτερικό ρευματοφόρου σωληνοειδούς έχουν φορά από τον βόρειο μαγνητικό 

πόλο(N) προς τον νότιο (S). 

κ. Το κέντρο μάζας ενός στερεού σώματος δεν μπορεί να βρίσκεται έξω από το σώμα.  

λ. Οταν ένας τροχός κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει, η απόσταση που διανύει το cm του ισούται με το τόξο που 

διαγράφει ένα σημείο της περιφέρειας του. 

μ. Δύο παράλληλοι ρευματοφόροι αγωγοί (1) και (2) μεγάλου μήκους που βρίσκονται στο κενό και 

διαρρέονται από ομόρροπα ρεύματα με εντάσεις Ι1=2Ι2 αντίστοιχα, δέχονται ελκτικές δυνάμεις που έχουν 

μέτρα ανά μονάδα μήκους F1=2F2 

ν. Η μαγνητική διαπερατότητα ενός υλικού είναι καθαρός αριθμός και δείχνει πόσες φορές αυξάνεται η 

ένταση του μαγνητικού πεδίου εξαιτίας της παρουσίας του υλικού αυτού στο πεδίο.  

ξ. Αν η συνισταμένη των δυνάμεων που ασκούνται σε ένα ελεύθερο στερεό είναι μηδέν, το σώμα δεν θα 

περιστραφεί. 

 

 

 

 

 



 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

B1. O ευθύγραμμος ρευματοφόρος αγωγός (ΚΛ) του σχήματος είναι κάθετος στο επίπεδο (ε) και διαρρέεται 

από ρεύμα έντασης Ι1 με φορά από το Κ προς το Λ. Ο κυκλικός 

ρευματοφόρος αγωγός βρίσκεται πάνω στο επίπεδο (ε) και εφάπτεται 

στον αγωγό (ΚΛ). Ο κυκλικός αγωγός διαρρέεται από ρεύμα με φορά 

αντίθετη αυτής των δεικτών του ρολογιού και έχει ένταση Ι2 η οποία 

συνδέεται με την ένταση Ι1 με τη σχέση, Ι1=πΙ2.  

Αν το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου στο σημείο Μ λόγω 

του ευθύγραμμου ρευματοφόρου αγωγού είναι Β1, τότε η συνολική 

ένταση του μαγνητικού πεδίου στο σημείο Μ έχει μέτρο  

α. Β1 .   β.  Β1√2   γ. Β1√3 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  

 

 

B2. Αγώγιμο πλαίσιο Ν σπειρών, αμελητέας αντίστασης και εμβαδού Α στρέφεται μέσα σε ομογενές 

μαγνητικό πεδίο έντασης Β με γωνιακή ταχύτητα ω. Τα άκρα του πλαισίου συνδέονται με αντιστάτη 

αντίστασης R. Η θερμότητα που παράγεται στην R σε χρόνο μιας περιόδου είναι Q. Αν διπλασιάσουμε 

την συχνότητα περιστροφής του πλαισίου, το ποσό θερμότητας που θα παράγεται στην R σε χρόνο μιας 

περιόδου θα είναι  

α. 2Q     β. Q/2    γ. 4Q 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  

 

 

 

B3. Στο διπλανό σχήμα, ο τροχός έχει ακτίνα R και βάρος w . Το εμπόδιο έχει ύψος h R/3 . Ασκούμε στον 

τροχό στην οριζόντια διεύθυνση δύναμη μέτρου F, της οποίας ο φορέας διέρχεται από το κέντρο μάζας 

του τροχού. Ο τροχός χάνει την επαφή με το δάπεδο και 

υπερπηδά το εμπόδιο, όταν το μέτρο της δύναμης F, 

είναι  

α. F  
√5

2
 w 

β. F  √3 w 

γ. F  √2 w 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε 

την επιλογή σας. 

 

 
 
 
 

 



 
 
Β4. Σώμα Σ1 μάζας m1=6kg ισορροπεί πάνω σε λείο κεκλιμένο επίπεδο που σχηματίζει με τον 

ορίζοντα γωνία 300. Το σώμα Σ1 είναι δεμένο στην άκρη ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k το 

άλλο άκρο του οποίου στερεώνεται στη βάση του κεκλιμένου επιπέδου όπως φαίνεται στο 

παρακάτω σχήμα. Μετακινούμε το σώμα Σ1 προς τα κάτω κατά μήκος του κεκλιμένου επιπέδου και 

τοποθετούμε σε επαφή με αυτό ένα δεύτερο σώμα Σ2 

μάζας m2=2kg και τη χρονική στιγμή t=0 αφήνουμε τα 

σώματα ελεύθερα. Το σύστημα των δύο σωμάτων 

αρχίζει να εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με 

σταθερά επαναφοράς D=k. 

Η χρονική εξίσωση της απομάκρυνσης του συστήματος 

του συστήματος δύο σωμάτων από τη θέση ισορροπίας του είναι:  x=0,4ημ(5t+3π/2)  

Α. Κατά την ταλάντωση των σωμάτων, τα σώματα  

α. αποχωρίζονται τη χρονική στιγμή t=π/5 s 

β. αποχωρίζονται τη χρονική στιγμή t=π/10 s 

γ. αποχωρίζονται τη χρονική στιγμή t=2π/15 s  

Β. Μετά τον αποχωρισμό των σωμάτων, το Σ1 παραμένει δεμένο στο ελατήριο και εκτελεί νέα ταλάντωση με 

D=k και ολική ενέργεια  

α. 9 j    β. 9/4 j    γ. 45/4 j   

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  

 

 

ΘΕΜΑ Γ 
Η δεξαμενή μεγάλης επιφάνειας A1, που φαίνεται στο διπλανό σχήμα, είναι ανοικτή και περιέχει νερό σε 

σταθερό ύψος h=50cm, ενώ από πάνω από το νερό υπάρχει στρώμα λαδιού ίδιου ύψους h. Σε δύο σημεία 

των πλευρικών τοιχωμάτων, υπάρχουν μικρά ανοίγματα Β και Γ με διατομές A2=2cm2 και A3= √
5

3
 cm2, 

αντίστοιχα. Οι διατομές A2 και A3 είναι πολύ μικρότερες από την επιφάνεια A1 της δεξαμενής. Τα δύο 

ανοίγματα βρίσκονται σε ύψος h2=80cm, h3=20cm από τον πυθμένα του δοχείου, αντίστοιχα, και είναι 

κλεισμένα με πώματα. Τη χρονική στιγμή t=0, ανοίγουμε ταυτόχρονα τα δύο ανοίγματα, οπότε το λάδι και 

το νερό εξέρχονται στον αέρα με οριζόντιες ταχύτητες υ2 και υ3, αντίστοιχα. Οι σχηματιζόμενες φλέβες 

νερού και λαδιού, αφού κάνουν οριζόντιες βολές, καταλήγουν μέσα σε μικρό άδειο δοχείο, όγκου V=10 L, 

που βρίσκεται στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο με τον πυθμένα της δεξαμενής.  Να υπολογίσετε:  

Γ1. τις ταχύτητες υ2 και υ3, με τις οποίες το λάδι και το νερό εξέρχονται στον αέρα από τα ανοίγματα Β και 

Γ, αντίστοιχα, τη χρονική στιγμή t=0.  

Γ2. τις χρονικές στιγμές t2 και t3 που οι δύο φλέβες από το λάδι και το νερό, αντίστοιχα, προσπίπτουν στο 

δοχείο.  

Γ3. τη χρονική στιγμή t που θα γεμίσει το δοχείο.  

Γ4. το ποσοστό του όγκου του συνολικού υγρού 

στο μικρό δοχείο που καταλαμβάνει το λάδι, 

κατά τη χρονική στιγμή t, που το δοχείο γεμίζει.  

Να θεωρήσετε το νερό και το λάδι ιδανικά ρευστά.  

Δίνονται: η επιτάχυνση της βαρύτητας g =10 m/s2, 

η πυκνότητα του νερού ρν =103kg/m3, η 

πυκνότητα του λαδιού ρλ =0,9.103 kg/m3 και η 

ατμοσφαιρική πίεση patm =105N/m2. 

 



 

ΘΕΜΑ Δ 

Στο σχήμα δείχνονται δύο κατακόρυφοι μεταλλικοί οδηγοί Ax και Γy αμελητέας αντίστασης και ένας αγωγός 

ΚΛ μήκους ℓ=0,5m, μάζας m=0,2kg , αντίστασης R1=4Ω, που μπορεί να κινείται χωρίς τριβές πάνω στους 

κατακόρυφους οδηγούς εφαπτόμενος διαρκώς σε αυτούς. Τα άκρα Α και Γ των μεταλλικών οδηγών είναι 

συνδεδεμένα μέσω ενός διακόπτη που μπορεί να μετακινείται μεταξύ των επαφών Ζ και Η, όπως φαίνεται στο 

σχήμα. (Ο διακόπτης αυτός ονομάζεται και μεταγωγός). Όταν ο διακόπτης συνδέει αγώγιμα το σημείο Γ με το 

σημείο Ζ, τα άκρα Α,Γ συνδέονται με κυκλικό πλαίσιο που έχει Ν=100 σπείρες, ακτίνας  α= 1/π m και 

αντίσταση ανά μονάδα μήκους R*=0,03Ω/m. Στο χώρο του κυκλικού αγωγού υπάρχει ομογενές μαγνητικό 

πεδίο έντασης Β1 το μέτρο της οποίας μεταβάλλεται με σταθερό ρυθμό, ενώ στο χώρο των κατακόρυφων 

οδηγών υπάρχει άλλο ομογενές μαγνητικό πεδίο σταθερής έντασης Β2 και τα δύο καθέτα στο επίπεδό τους.  

Το κύκλωμα διαρρέεται από επαγωγικό ρεύμα έντασης Ι=1Α και 

φοράς όπως στο σχήμα, ενώ ο αγωγός ΚΛ ισορροπεί ακίνητος. 

Δ1. Να προσδιορίσετε μέτρο και φορά έντασης μαγνητικού πεδίου Β2. 

Δ2. Να υπολογίσετε την ηλεκτρεγερτική δύναμη λόγω επαγωγής που 

αναπτύσσεται στον κυκλικό αγωγό. 

Δ3. Να εξηγήσετε αν το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου Β1 

αυξάνεται ή μειώνεται και να υπολογίσετε την απόλυτη τιμή του 

ρυθμού μεταβολής έντασης μαγνητικού πεδίου από κάθε σπείρα 

του. 

Κάποια στιγμή (t0=0) μεταφέρουμε ακαριαία τον διακόπτη 

(μεταγωγό) στη θέση Η, ώστε να συνδεθούν αγώγιμα τα σημεία Γ και 

Η με την R2=2Ω  και να βρεθεί εκτός κυκλώματος ο κυκλικός αγωγός.  

Ο αγωγός ΚΛ αρχίζει να κατέρχεται χωρίς τριβές παραμένοντας 

συνεχώς σε επαφή με τις δύο ράβδους και κάθετος προς αυτές.  

Κάποια στιγμή t1 ο αγωγός ΚΛ αποκτά οριακή ταχύτητα. 

Δ4. Υπολογίστε οριακή ταχύτητα που αποκτά ο αγωγός ΚΛ. 

Δ5. Να υπολογιστεί ο ρυθμός μεταβολής της κινητικής ενέργειας του 

αγωγού όταν η ταχύτητά του ισούται με 2υορ/3 

Δ6. Αν στη χρονική διάρκεια από t0 έως t1, το επαγωγικό φορτίο που 

πέρασε από μία διατομή του ΚΛ ισούται με 0,5C, υπολογίστε το 

ποσό της θερμότητας που αναπτύχθηκε σε κάθε ένα από τους  αντιστάτες του κυκλώματος, από τη στιγμή 

που αφέθηκε ο αγωγός (t0) μέχρι τη στιγμή t1+0,4s 

Δίνεται g=10m/s2 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ – ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 

 

Α1) β   Α2) γ   Α3) α   Α4) δ   Α5) β   Α6) α   Α7) γ    

Α8) Σ Λ Σ Λ Λ Λ Σ Σ Λ Λ Λ Σ Λ Σ Λ  

 

Β1) Στο M ο ευθύγραμμος δημιουργεί Β1 = kμ 
2𝛪1

𝑟
 = kμ 

2𝜋𝛪2

𝑟
 = Β2 που δημιουργεί ο κυκλικός. 

Επειδή τα Β1,Β2 είναι κάθετα μεταξύ τους έχουμε  

ΒΟΛ = √𝛣1
2 +  𝛣2

2 = Β1√2 

 Σωστό (β)  

 

Β2) Είναι Q = 𝐼𝜀𝜈
2  R T άρα Q = (

𝛪

√2
 )2 R T =( 

𝑉

𝑅√2
 )2 R T = 

𝑁2𝐵2𝜔2𝛢2

2𝑅2
 RT = 

𝑁2𝐵2𝛢2

2𝑅
 4𝜋2𝑓2 

1

𝑓
 = 

2𝜋2𝑁2𝐵2𝛢2

𝑅
 f 

Aπό τη τελευταία σχέση φαίνεται ότι αν διπλασιαστεί η συχνότητα θα διπλασιαστεί και η Q. 

 Αρα σωστό (α) 

 

Β3) Πρέπει │τF│≥ │τw│ ως προς το σημείο που βρίσκεται στη κόγχη του σκαλοπατιού. 

Οπότε F∙(R-h) ≥ w∙x. (1)  

Όμως από πυθ. θεώρημα  𝑥2 = R2 – (R-h)2 → x = R
√5

3
  

και  από (1) → F  
√5

2
 w 

σωστό (α) 

 

Β4) Α) Από την εξίσωση έχουμε ω=5r/s οπότε k= (m1+m2)ω2 = 200Ν/m 

Για την ταλάντωση του Σ2 υπολογίζουμε δύναμη επαφής στο Σ2 :  

ΣFx(2) = - D2∙x  → FN – m2gημφ = - m2∙ω2∙x  → FN = 10 - 50∙x   
και η επαφή χάνεται όταν FN=0 δηλαδή x=0,2m 

Από x=0,4ημ(5t+3π/2) έχουμε ημ(5t+3π/2) = 1/2= ημ(π/6)  

και οι λύσεις είναι:  

5t+3π/2 = 2kπ+π/6  για κ=1 προκύπτει t=2π/15 s  

ή 5t+3π/2 = 2kπ+5π/6  για κ=1 προκύπτει t=4π/15 s  

Αρα η ζητούμενη στιγμή είναι η t=2π/15 s (1η φορά) 

Σωστό (γ)  

 

Β) Στη ΘΙ(m1+m2):  ΣFx = 0 → (m1+m2)gημφ = kΔL0 → ΔL0 = 0,2m (από ΘΦΜ) 

που σημαίνει ότι η επαφή χάνεται στη ΘΦΜ του ελατηρίου. 

Στη ΘΙ(m1): ΣFx = 0 → m1gημφ = kΔL1 → ΔL1 = 0.15m (από ΘΦΜ) 

Τη στιγμή που τα σώματα αποχωρίζονται (ΘΦΜ), από την εξίσωση υπολογίζουμε τη ταχύτητα: 

υ = 2συν (5t+3π/2) για t=2π/15 s έχουμε υ = 2συν (2π/3+3π/2) = √3 m/s 

Από ΑΔΕΤ για το Σ1: Ε = 
1

2
 m1υ2 + 

1

2
 k(ΔL1)2 = 45/4 J,  σωστό (γ)  



 

Γ1) Επειδή οι διατομές A2 και A3 είναι πολύ μικρότερες από την επιφάνεια της δεξαμενής A1, θεωρούμε ότι η 
ταχύτητα υ1 με την οποία κατεβαίνει η ελεύθερη επιφάνεια του νερού και του λαδιού είναι μηδενική, υ1=0. 

Η ταχύτητα υ2 με την οποία εξέρχεται το λάδι στον αέρα από το άνοιγμα Β προκύπτει άμεσα από το θεώρημα 

Torricelli υ2 = √2𝑔 ( 2ℎ −  ℎ2 = 2m/s 

Για την ταχύτητα υ3 με την οποία εξέρχεται το νερό στον αέρα από το άνοιγμα Γ θα εφαρμόσουμε το 
θεώρημα Bernoulli 4 (υ4=0)→3:  
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υ3= √15 m/s 

Γ2) Για τους χρόνους πτώσης, από οριζόντιες βολές έχουμε  

για το λάδι t2 = √
2ℎ2

𝑔
 = 0,4s και για το νερό t3 = √

2ℎ3

𝑔
 = 0,2s 

 

Γ3) Οι παροχές των φλεβών είναι : 

για το λάδι Π2= Α2∙υ2 = 4∙10-4 m3/s  και για το νερό Π3= Α3∙υ3 = 5∙10-4 m3/s   

Τη χρονική στιγμή t που θα γεμίσει το δοχείο έχει εισέλθει σε αυτό συνολικός όγκος V=10L=10-2m3 από 

τα δύο υγρά. Ο όγκος αυτός θα υπολογιστεί από την παροχή του νερού Π3 για χρονικό διάστημα Δt=t–t3 

και από την παροχή του λαδιού Π2 για χρονικό διάστημα Δt=t–t2 

V2 + V3 = V → Π2 (t–t2) + Π3 (t–t3) = V → t=11,4s 

 

Γ4) ποσοστό = 
𝑉2

𝑉
 100% = 

𝛱2(𝑡−𝑡2)

𝑉
 100% = 44% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Δ1) Ο αγωγός ΚΛ ισορροπεί, άρα FL αντίθετη του βάρους, οπότε από κανόνα 3 δακτύλων, η φορά του Β2 

προς τα έξω (ʘ). Είναι ΣF = 0 → B2IL = mg → B2 = 4T 

 

Δ2) Η αντίσταση του κυκλικού αγωγού είναι  

RK = R*∙2πα∙Ν = 6Ω 

Ο κυκλικός αγωγός εμφανίζει Εεπ λογω μεταβολής μαγνητικου πεδίου 

και παίζει ρόλο πηγής στο κύκλωμα. 

Οπότε  Ι = Εεπ /RΟΛ → Εεπ = Ι (RK+ R1) = 10V 

 

Δ3) Από νόμο Faraday για τον κυκλικό αγωγό 

Eεπ = |𝛮 
𝛥𝛷

𝛥𝑡
| → Eεπ = |𝛮 

𝛥𝐵 ∙𝑆

𝛥𝑡
|   

Eεπ = |𝛮 
𝛥𝐵 ∙𝜋 𝛼2

𝛥𝑡
|   άρα |

𝛥𝛣

𝛥𝑡
| = 0,1π Τ/s 

Σύμφωνα με τη φορά του ρεύματος στο κυκλικό αγωγό, το μαγνητικό 

πεδίο Βεπ που δημιουργεί είναι ίδιας φοράς με το Β1 (       ) άρα με βάση το 

κανόνα Lenz το B1 θα πρέπει να μειώνεται. 

 

Δ4) To νέο κύκλωμα θα είναι το ΑΓΛΚΑ, ο αγωγός αρχίζει να κινείται 

λόγω του βάρους του, εμφανίζει Εεπ = ΒυL και λόγω κλειστού 

κυκλώματος ρεύμα και FL. 

Οριακή ταχύτητα θα αποκτήσει όταν ΣF=0  

FL=mg   

B2∙
𝐸𝜀𝜋

𝑅1+𝑅2
∙L = mg  

𝐵2
2  𝜐𝜊𝜌 𝐿

2

𝑅1+𝑅2
 = mg  

υορ = 3m/s 

 

Δ5) Για υ=2υορ/3 = 2m/s έχουμε  
𝑑𝐾

𝑑𝑡
 = ΣF∙υ = (mg- FL) υ = (mg - 

𝐵2
2 𝜐 𝐿

2

𝑅1+𝑅2
 ) υ = 4/3 J/s 

 

Δ6)  Είναι qεπ = | 
𝛥𝛷

𝑅1+𝑅2
|  →  qεπ = 

𝛥𝛷

𝑅1+𝑅2
   →  qεπ = 

𝛣∙𝐿∙ℎ1

𝑅1+𝑅2
   

  οπότε προκύπτει  h1= 1,5m η μετατόπιση από τη στιγμή που αφέθηκε (t=0) μέχρι τη υορ (t1). 

Από την παραπάνω στιγμή t1 μέχρι t1+0,4s κινείται με σταθερή ταχύτητα υορ οπότε  

μετατοπίζεται ακόμη κατά h2= υορ ∙Δt = 1,2m. 

ΘΜΚΕ από t=0 μέχρι  t1+0,4s 
1

2
 m𝜐𝜊𝜌

2  – 0 = mg (h1+h2) + WFL  

WFL =  - 4,5 J που σημαίνει ότι η θερμότητα στις αντιστάσεις QΟΛ = 4,5J 

Για τα στοιχειώδη ποσά θερμότητας (σε dt) σε κάθε αντίσταση έχουμε: dQ1 = I2R1dt και dQ1 = I2R1dt 

απ΄όπου προκύπτει ότι 
𝑑𝑄1

𝑑𝑄2
 = 

𝑅1

𝑅2
 → dQ1= 2 dQ2  άρα η σχέση ισχύει και για Q1= 2 Q2   

Από QΟΛ = 4,5J → Q1+ Q2 = 4,5J → 3 Q2 = 4,5J άρα  Q2= 1,5j και Q1 = 3j 

 


